



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年10月21日 星期二
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 68 版
本期84版 总第9372期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

高质量发展取得新的历史性成就 ——从“十四五”看中国答卷

●新华社记者 魏玉坤 邹多为

“十四五”规划收官在即。

“十四五”期间,以习近平同志为核心的党中央统揽全局、领航掌舵,全国上下勠力同心、众志成城,坚定不移办好自己的事,用新的伟大奋斗创造出新的历史伟业,中国答卷举世瞩目,中华民族伟大复兴势不可挡。

保持定力 扎实推动高质量发展

前三季度,国内生产总值(GDP)同比增长5.2%!

10月20日发布的这一经济增速,彰显中国经济巨轮顶住了外部压力,继续展现强大韧性。

潮头掌舵,扬帆奋楫。

“党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证,在关键时刻、重要节点,党中央及时研判形势、作出决策部署,确保我国经济航船乘

风破浪、行稳致远。”这是对新时代以来党领导经济工作实践的精辟概括,是全国上下的最大共识。

面对不确定性,最重要的就是集中精力办好自己的事。

“十四五”期间,世界百年变局加速演进,改革发展稳定任务之艰巨前所未有。全国上下积极作为、攻坚克难,扎实推动高质量发展,中国式现代化阔步前行,经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就。

“量”上连跨新台阶——

110万亿元、120万亿元、130万亿元……

“十四五”以来,中国经济总量接连跨过新关口,预计到今年底有望达140万亿元左右。

从经济增量上看,“十四五”时期预计超过35万亿元,相当于“再造一个长三角”,超过世界排名第三国家的经济总量。

多家外媒刊文,高度评价“十四五”中国经

济发展成就,认为超出预期。

在世界发展舞台上,中国力量愈发彰显。

“十四五”前4年,中国经济增速平均达到5.5%,在世界主要经济体中名列前茅;中国对世界经济增长的年均贡献率保持在30%左右,是世界经济发展最稳定、最可靠的动力源。

“质”上实现新突破——

近期,两则消息引人关注:马来西亚的亚洲航空公司正洽谈采购C919客机,柬埔寨国家航空有限公司拟采购20架C909飞机。

国产大飞机“出海”,彰显大国重器的技术硬实力。

第一艘国产电磁弹射航母福建舰下水,全球第一座第四代核电站石岛湾基地投入商业运行;研发人员总量居世界第一;今年全球百强科技创新集群数量达到24个、连续3年位居全球第一……“十四五”期间的一个又一个“第一”,见证创新驱动发展步伐铿锵。

习近平总书记深刻指出,市场资源是我国

的巨大优势,必须充分利用和发挥这个优势,不断巩固和增强这个优势。

我国经济由高速增长阶段转向高质量发展阶段,充分挖掘内需潜力,加快培育完整内需体系,是把握发展主动权的必然之举。

中国超大规模市场华丽转身:2021年至2024年,内需对经济增长平均贡献率达86.8%。其中,最终消费支出平均贡献率为59.9%,比“十三五”时期提高11.1个百分点。纵深广阔的经济版图上,中国稳居全球第二大消费市场、第一大网络零售市场。

“十四五”以来,中国经济向上生长、向好突破,还有更多注脚:

单位GDP能耗4年累计降低11.6%,新能源汽车产销量保持全球第一;京津冀、长三角、粤港澳大湾区三大动力源地区引领作用持续增强,经济体量占全国40%以上;货物贸易规模年均增长8.0%,第一大国地位更加稳固;累计建成超过10亿亩高标准农田……

国际货币基金组织发布报告指出,中国经济正逐步向更高质量、更加平衡、更具可持续性的增长模式转变。

勇立潮头 全面深化改革开放

市场准入制度是我国社会主义市场经济基础制度之一。针对隐性壁垒仍存、地方保护花样翻新等顽疾,市场准入制度改革突出问题导向,往深水区持续攻坚。

今年发布的新版市场准入负面清单再次“瘦身”,清单事项数量由2022年版的117项缩减至106项。清单之外,各类经营主体皆可依法平等进入。

改革,伟大时代的勇毅之举,发展进步的动力之源。

经过40多年改革,容易的、皆大欢喜的改革已经完成了,剩下的都是难啃的硬骨头。(下转A02版)

新华社社评:在接续奋斗中谱写中国式现代化新篇章

详见中证网(www.cs.com.cn)

国家统计局:前三季度GDP同比增长5.2%

经济保持稳中有进态势有坚实支撑

●本报记者 连润

国家统计局10月20日发布的数据显示,初步核算,前三季度中国国内生产总值(GDP)1015036亿元,按不变价格计算,同比增长5.2%。

国家统计局新闻发言人就2025年前三季度国民经济运行情况答记者问时表示,尽管外部环境复杂演变,经济发展面临不少压力,但我国经济“稳”的格局、“进”的势头、“韧”的特性没有改变,保持稳中有进发展态势具有坚实支撑。

政策发力显效

这位发言人表示,从经济增长看,前三季度GDP同比增长5.2%,比上半年和上年同期分别加快0.2个和0.4个百分点;经济增量达到39679亿元,同比多增1368亿元。对于我国这样超大体量的经济体而言,能够保持稳定发展殊为不易,在各种风险挑战交织的背景下更显可贵。

物价方面,前三季度,居民消费价格指数(CPI)同比略降0.1%,但扣除食品和能源的核心CPI上涨0.6%,其中9月份上涨1.0%,涨幅连续5个月扩大,反映了扩内需、促消费的政策成效。

国际收支方面,外贸展现强大韧性,货物进出口规模创历史新高,增速逐季回升。9月末外汇储备继续保持在3.3万亿美元以上,人民币汇率稳中有升。

主要实物量指标也保持稳定增长。前三季度,规模以上工业发电量同比增长1.6%,货物周转量、旅客周转量分别增长4.8%、4.4%。

“今年以来,更加积极有为的宏观政策有效实施,‘两新’‘两重’政策加力扩围,扩大内需,活跃资本市场,整治‘内卷’等一系列政策发力显效,既为当前经济运行‘稳底盘’,也为长远发展‘蓄势增能’。”上述发言人说。(下转A02版)



减震器稳定器功能凸显
“十四五”保险业实现规模质量双提升

●本报记者 陈露

商业养老、健康保险积累准备金11万亿元,车险累计承保机动车超16亿辆次,科技保险累计提供风险保障超过10万亿元,保险资金投资股票和权益类基金超5.4万亿元,全球第二大保险市场地位更加稳固……这一组数据生动勾勒出“十四五”期间我国保险行业波澜壮阔的发展图景。

“十四五”期间,保险业从资负两端发力,加大对社会民生和实体经济的保障力度,经济减震器和社会稳定器功能日益凸显,在推动经济社会发展的同时实现自身高质量发展。业内人士表示,展望“十五”,保险业将持续增强服务能力、拓展服务覆盖面,在保民生、稳增长中发挥更加关键的作用。

深化转型 激发内生动力

“十四五”期间,我国保险业规模和质量实现双提升,综合实力更加雄厚,行业发展实现新跨越。

从规模看,保险业发展势头强劲,保费收入、资产规模等实现稳步增长。金融监管总局数据显示,2024年全年,我国原保险保费收入为5.70万亿元,较2020年增长26%;截至2025年6月末,保险资金运用余额达36.23万亿元,较2020年末增长67%;截至2025年8月末,保险总资产突破40万亿元,较2020年末增长72%。

从质量看,保险业发展稳健性显著增强,偿付能力等主要监管指标稳中向好。2022年,偿二代二期规则正式落地,通过完善保险公司偿付能力风险管理要求、新增资本规划要求等,促进保险公司提高风险管理能力。截至2025年二季度末,保险业综合偿付能力充足率为204.5%,核心偿付能力充足率为147.8%,较偿二代二期规则实施首年末均有提升。

与此同时,保险业深化转型,直面并解决制约行业发展的问题,不断激发发展内生动力。对外经济贸易大学保险学院教授何小伟表示,“十四五”期间,监管机构推动诸多改革,如车险综合改革、“报行合一”改革、个人营销体制改革、人身保险费率形成机制改革等措施,直面制约行业发展的深层次问题,为实现高质量发展积蓄新动能。(下转A03版)



数说“十四五” ESG笔墨绘就企业发展新底色



●本报记者 刘丽靓 郑萃颖

增长71%!“十四五”时期A股上市公司ESG报告披露的增长率,亮出责任底色。从40%到60%!可再生能源发电装机占比的大幅提升,标记“十四五”绿色发展新里程。已达6000多家!中国企业聚力乡村振兴,润泽万里乡野……

一组组跃动的数据,是中国经济告别粗放

型增长、转向内涵式发展的“转型实证”,是经济结构优化升级的有力注脚。站在“十五”新起点,众多企业正以行动诠释责任,以创新驱动变革,在ESG的广阔实践中,书写着属于中国式现代化的生动未来。

理念深耕:ESG凝聚发展新动能

ESG披露是度量企业可持续发展成色的标尺。众多企业主动披露ESG相关报告,是在新发展格局中向高质量未来递交的“硬核”答卷。

“ESG已从全球可持续发展领域的理念共识,加速演变为衡量企业核心竞争力的关键维度。”中国国新总会计师刘学诗如是说。

这种转变并非偶然。“十四五”规划和2035年远景目标纲要提出“推动绿色发展,促

进人与自然和谐共生”,ESG核心理念与国家发展蓝图高度契合。

五年来,ESG相关报告披露率稳步提升。截至2024年9月,2521家A股上市公司发布2024年度ESG相关报告,占2024年存续的A股全部5383家上市公司的比例为46.83%。2024年度ESG相关报告披露数量较2021年同比增长71%。

ESG发展质量也实现显著跃升。截至2024年底,沪市共有342家上市公司被纳入明晟(MSCI)ESG评级,其中100家公司在最新一次评级中获得等级提升,AAA-A等级公司数量增至52家。

ESG,正从纸面的理念与承诺,转化为行动中的具体实践。

“作为养殖业首家连续11年发布ESG报告的A股上市公司,公司始终将可持续发展理

念融入企业文化。在环保方面公司秉持‘不转嫁成本、不推卸责任、不遗留隐患’的原则,致力于将企业与社区、自然环境有机融合。同时,公司持续加强对国际ESG标准的学习与应用,不断提升报告质量。”牧原股份董事会秘书秦军表示。

这样的实践正在各行各业涌现。

“ESG已成为企业高质量发展的核心驱动力。”安永中国主席兼大中华区首席执行官陈凯表示,中国企业实现商业可持续发展,要将可持续发展理念融入战略核心;运用绿色技术优化价值链,推动节能减排与资源循环;构建合作生态系统,从单一竞争转向价值共创。此外,AI将助力企业从“治理”到“智理”,创造可持续商业的未来。

“十四五”期间,从城市到乡村,从经济到生态,(下转A02版)